

习近平致电慰
问日本首相岸田
文雄

李克强向岸田文
雄致慰问电



中办国办印发《关于规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项的意见》

新华社北京8月22日电近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项的意见》全文如下。

村级组织包括村党组织、村民自治组织、村集体经济组织、村务监督组织和其他村级经济社会组织，是党和政府联系村民群众的桥梁纽带，也是全面实施乡村振兴战略的重要力量。为深入贯彻落实党中央关于减轻基层负担的决策部署和习近平总书记关于基层治理重要指示批示精神，推动健全基层减负常态化机制，规范村级组织承担的工作事务、设立的工作机制、加挂的牌子、出具的证明事项，现提出如下意见。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，以增强村党组织领导的村级组织体系整体效能为主线，以为村级组织和村干部松绑减负为目标，以推动党政机构、群团组织（以下简称党政群机构）工作思路和作风转变为主线，深化拓展基层减负工作成果，加强源头治理和制度建设，力争用两年左右时间，基本实现村级组织承担的工作事务权责明晰、设立的工作机制精简高效、加挂的牌子简约明了、出具的证明依规便民，进一步把村级组织和村干部从形式主义的束缚中解脱出来，不断提高农村基层治理水平，为全面推进乡村振兴提供更加坚实的组织保证。

二、主要任务

（一）减轻村级组织工作事务负担

1. 明确村级组织工作事务。根据《中国共产党农村基层组织工作条例》、《中华人民共和国村民委员会组织法》、《中华人民共和国乡村振兴促进法》等党内法规、国家法律法规以及有关章程的规定，村级组织工作事务包括宣传贯彻执行党的理论和路线方针政策，党中央、国务院以及地方党委和政府决策部署；加强村党组织及其领导的村级组织自身建设，组织群众、凝聚群众、服务群众；实行村民自治，发展壮大农村集体经济，维护村民群众合法权益，开展村级社会治理，提供村级综合服务等。县级党委和政府依法依规明确党政群机构在全面推进乡村振兴方面的职责范围和履责方式，依法依规明确党政群机构要求村级组织协助或者委托村级组织开展工作事务的制度依据、职责范围、运行流程。未经县级党委和政府统一部署，党政群机构不得将自身权责事项派交村级组织承担。不得将村级组织作为行政执法、拆迁拆违、招商引资、安全生产等事务的责任主体。

2. 创新农村组织工作方式。建立健全村级组织工作事务分流机制，分类办理政府基本公共服务事项、村级公共事务和公益服务事项，以及村民群众个人事项。探索以清单等方式规范公共服务事项，强化村级组织兜底服务、综合服务能力。对交由村级组织代办的公共服务事项，由乡镇党委和政府提供必要工作条件。对村民群众确有需要，但村级组织难以承担的公共事务和公益服务事项，由乡镇党委和政府协调解决。将属于政府职责范围且适合通过市场化方式提供的村级公共服务事项纳入政府购买服务指导性目录，在征求村级组织意见基础上，由县乡级政府依法购买服务。深化全国基层政权建设和社区治理信息系统分级应用，探索以县（市、区、旗）为单位推进村级数据资源建设，逐步实现村级组织工作数据综合采集、多方利用。

（下转2版）

央行：保持贷款总量增长的稳定性

新华社北京8月22日电（记者吴雨）记者22日从中国人民银行获悉，人民银行要求主要金融机构特别是国有大型银行强化宏观思维，充分发挥带头和支柱作用，保持贷款总量增长的稳定性。

当日，人民银行召开部分金融机构货币信贷形势分析座谈会。会议认为，今年以来，各主要金融机构主动担当作为，加大信贷投放力度，有力支持了二季度经济实现正增长。

数据显示，1月至7月新增人民币贷款14.4万亿元，同比多增5161亿元。7月末，广义货币供应量（M2）、社会融资规模、人民币贷款余额增速均保持在10%以上。贷款利率持续下降，1月至7月企业贷款利率为4.29%，同比下降0.34个百分点。

在部署推进当前和下一阶段货币信贷工作时，会议强调，主要金融机构特别是国有大型银行要强化宏观思维，充分发挥带头和支柱作用，保持贷款总量增长的稳定性。要增加对实体经济贷款投放，进一步做好对小微企业、绿色发展、科技创新等领域的信贷支持工作。要保障房地产业合理融资需求。要依法合规加大对平台经济重点领域金融支持。要坚持市场化、法治化原则，统筹信贷平稳增长和防范金融风险之间的关系。

会议要求，政策性开发性银行要用好政策性开发性金融工具，加大对网络型基础设施建设、产业升级基础设施建设、城市基础设施建设、农业农村基础设施建设、国家安全基础设施建设等重点领域相关项目的支持力度，尽快形成实物工作量，并带动贷款投放。

新年每日电讯

新华通讯社主管主办

2022年8月23日 星期二 王寅年七月廿六

新华通讯社出版



8月22日，湖南常宁港子口村农民在收割水稻。眼下，各地农民抢抓农时，田间地头一派繁忙景象。新华社发（周秀鱼春摄）

今日8版 总第10828期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

坚定不移走高质量发展之路 ——新时代中国经济建设述评

奋进新征程 建功新时代

非凡十年

2012—2022，十年非凡历程，中国经济发展写下浓墨重彩的篇章——

国内生产总值突破百万亿元大关，人均国内生产总值超过一万美元；全面建成小康社会，开启向着全面建成社会主义现代化强国第二个百年奋斗目标进军新征程。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对经济形势进行科学判断，对发展理念和思路作出及时调整，提出一系列新理念新思想新战略，形成了习近平经济思想，指引中国经济取得历史性成就、发生历史性变革——

10年来，中国经济总量从50万亿元级跃至114万亿元，占世界经济比重从11.3%上升到超过18%；人均GDP从6300美元升至超1.2万美元，形成超4亿人世界最大规模中等收入群体；近1亿农村贫困人口实现脱贫，历史性解决了困扰中华民族几千年的绝

践行新发展理念

全面开启深刻变革

对贫困问题……“国家经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，我国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。”

理念是行动的先导。党的十八大以来，我们党对经济社会发展提出了许多重大理论和理念，其中新发展理念是最重要、最主要的。

“共抓大保护，不搞大开发。”2016年以来，习近平总书记亲自部署和推动长江经济带发展，中华民族母亲河走上生态优先、绿色发展之路。

截至2021年底，长江经济带国控断面水质优良比例达92.8%，较2015年上升25.8个百分点，高于全国平均水平7.9个百分点；长江经济带11省市区经济总量占全国比重达46.6%，较2015年提高1.5个百分点。这些显著变化，生动诠释新发展理念的蓬勃生机。

10年来，我国坚持创新在现代化

建设全局中的核心地位，把科技自立自强作为国家发展的战略支撑。

全社会研发投入占国内生产总值比重由1.91%提高到2.44%；全球创新指数排名由第34位升至第12位；“嫦娥”奔月、神舟巡洋、北斗组网、高铁自主技术体系初步建立、5G基站占全球总数超60%……中国特色自主创新道路越走越宽广。

保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。

祁连山经历“史上最严”整改，由“黑”变“绿”；内蒙古能耗指标结束连续增长态势，由“红”转“绿”；中国植树造林约占全球人工造林四分之一……

10年来，一个个鲜活案例彰显发展底色之变，“绿水青山就是金山银山”的理念深入人心，2021年全国地级及以上城市空气质量优良天数比率达87.5%……美丽中国建设迈出重大步伐。

（下转5版）

努力保障农民生产生活用水

重庆引水抗旱一线见闻

▲在重庆市巫山县骡坪镇骡坪村，村民在集中供水点取水。连日来，巫山持续高温晴热，部分地区出现干旱现象。巫山县因地制宜采取蓄水保水、补充水源、分区轮流供水及应急送水等抗旱应急措施，保障群众生活生产用水。

新华社记者黄伟摄



新华社重庆8月22日电（记者李松、柯高阳）“这么热的天，乡亲们的用水可千万不能断！”这几天，寻找新水源成了重庆涪陵区焦石镇农业服务中心主任陈帮奎的头等大事。为弥补镇上夏季供水能力不足，当地选择了10多公里外的麻溪河作为应急补充水源地。经过连日紧张施工，应急补水工程在8月21日抢通供水，焦石镇1万多名群众的用水有了保障。

今年7月以来，重庆市遭遇连续高温晴热天气，平均降水量较常年同期偏少约五成，部分中小河流断流，一些地区出现不同程度用水困难。当地及时启用抗旱应急水源，通过延伸管网、新建水源、车辆送水，尽力保障群众正常生活用水。

揭开南川区水江镇大顺村部分村民家的水缸盖子，里面存有不少干净水。前段时间，因为天气晴热，当地部分群众一度出现用水难题。水江镇组织了40多人的送水服务队，近1个月来为1600余户缺水群众送去生活用水3000多吨。当地还调配一批5立方米的储水袋，在把村民家的水缸装满后，再为村民储存一部分水，以解日常用水之急。

眼下正值秋播育苗、分株繁殖的关键期，连日高温少雨使不少农田受旱，给

农作物生长带来不利影响。穿行在田间地头，开挖水渠、新打水井、架设水泵等抗旱保供水场景随处可见。

重庆合川区是产粮大区，粮食总产量连年全市第一。在龙市镇海惠村，当地加班加点为农田布设给水管道，经过提灌站抽水，1000余亩晚熟水稻“喝”上了水。为满足农户灌溉用水需求，今年7月以来，合川区各中小水库累计开闸放水灌溉700多立方米。

“混有尿素的营养水要浇到地下的根须层，一棵柑橘树20多斤水就够了，浇后还可以铺上玉米秸秆、杂草，减少水分蒸发流失。”在重庆丰都县龙孔镇楠

竹村，10多名柑橘种植户围坐在果园树荫下，认真听县农技服务中心专家刘国瑞讲解抗旱保水技术。刘国瑞告诉记者，七八月柑橘种植用水需求大，楠竹村有数百亩灌溉渠系覆盖不了的台地，推广节水技术有助于果农保住这一季的收成。

包括刘国瑞在内，重庆市近期组织了1000余名农业科技人员深入田间地头，指导基层落实抗旱技术措施，帮助农户尽量减轻旱情带来的损失。根据天气预报，未来一周，重庆将持续高温晴热天气，抗旱保供水工作仍在继续。

一线跨千年

昔日客家迁徙之路，今日全面小康通途

本报记者周科、吴涛、孙飞、姚子云

一天安排得满满当当。

“我和几户村民承包了100多亩地种水稻，还养了100多只湖羊、100多只鸭子。”钟菁说，种养技术的不断提升带动产量提高，自己买了机械化设备。他还在琢磨降低湖羊的养殖成本，“接下来种花生苗喂，一头羊能多赚300元左右”。

机械化、规模化的种养，水稻、湖羊是主要收入来源，鸭子则是“添头”。

这是现今赣州客家村落安居乐业的常态。

赣州，是客家先民南迁的第一站，是客家民系的发祥地和客家人主要聚居地之一。

“客家先民是中原人，从两晋至清朝1000多年间，客家人在历史上曾经有五次大迁徙，而此间的小规模迁徙更是连绵不绝。”赣县区文旅局原局长、客家联谊会副会长胡绪荣说，历史上北方汉民为躲避战乱向南迁徙，经过不断的融

▶2021年10月14日拍摄的赣深高铁信丰特大桥。（张海根摄）



合发展，最终形成了一支独特的汉族民系——客家人。

在赣县区客家文化城，五根大立柱上清晰地记载着客家人的五次大迁徙、有迁徙人员、背景原因、出行方式等图文内容介绍。

时针拨回到880多年前的南宋绍兴六年，钟菁的祖上钟舆，携妻儿赶着鸭子从北方南迁来到白鹭村，鸭子曾是一家人生活的“最重要资产”。

据钟氏家谱记载，钟舆当时的全部家当是1个祖牌、1口锅、1把伞、2床

被子、130只鸭子，住的是自己临时搭建的草棚。白鹭村曾是一片沼泽地，适合放鸭子，鸭蛋是最重要的收入来源。

广东惠州市博罗县文史专家彭天锡说，历史上每当中原发生战乱，北方人口就大量南迁。“江淮之间，爰及岭外，涂路悬阻，土旷民稀，流寓者多。”

“客家先民举家携儿带女，跨黄河、过长江，万里迁徙，天远路长，路途中以挑担子为主，独轮车、牛车都很少。”广东河源职业技术学院客家文化学院院长胡方说。

（下转8版）